
Események, beszámolók

A tanulmányutat hosszú elõkészítõ 
munka elõzte meg. A kiindulási pont a 
Bajor Államerdészet korábbi tanulmány
utakból jól ismert Ebrachi Erdészete 
volt. Az utazás napján már délután négy 
óra körül megérkeztünk az Ebrach 
közvetlen szomszédságában lévõ 
Großbirkach faucskába, ahol a kiváló 
„Fekete Sas” fogadóban szálltunk meg. 
A falu Steigerwaldban, Ebrachtól mint-
egy 5,5 km-re délre található. A telepü-
lést két kereskedelmi útvonal fontos 
metszéspontjában alapították Ebrach és 
Geiselwind között. A kereszténység ter-
jesztésének korai központja volt Steiger-
waldban, 815 körül egy kis templomot 
építettek a falu fölé.

Az elsõ nap persze elsõsorban az 
utazással telt el, de késõ délutáni meg-
érkezésünk után rögtön egy terepi 
programon vettünk részt Barbara Ern
wein, a Bajor Államerdészet ebrachi te-
rületének jelenlegi és Ulrich Mergner, a 
terület korábbi erdészetvezetõjének 
társaságában. Bajorországban 41 állami 
erdészet található, ezek egyike az Ebra-
chi Erdészet.

Az erdészet mintegy 17 ezer hek
tárnyi erdõterületen gazdálkodik, 9 
erdészkerületbõl áll, állományának  
75%-a lombos. A bükk térfoglalásának 
aránya 40%, a tölgyé 20%. Az elmúlt öt 

év szélsõséges idõjárási viszonyait a 
bükk állományok nagyon megszen-
vedték. 

A terület talajviszonyait a dombtetõ-
kön homokkõ blokkok, a völgyekben 
nehéz agyag jellemzi, a csapadék el-
oszlása általában egész évben egyenle-
tes. A 2022-es évben a csapadék je-
lentõsen elmaradt az átlagtól, májustól 
júniusig szinte nem volt esõ. Az átlag-
hõmérséklet jóval a 60 éves átlagérték 
felett volt. Júliusban a bükkök elvesz-
tették a lombjukat, az idõjárás követ-
keztében a méretes törzsek 12%-a ká-
rosodott, az átlagnövedék 7,5 m3/ha ér-
tékrõl 6,5 m3/ha-ra esett vissza. A téli 
fakitermelési idõszakban nem volt a ta-
laj fagyott állapotban, így nagy károk 
keletkeztek a talajban.

Megérkezésünk napján, késõ délután 
egy viharkáros területen megkezdett kí-
sérlet állományait tekintettünk meg. A 
bejárt területet örökerdõként kezelték. 
2018. szeptember 24-én a „Fabienne” vi-
harciklon hatalmas pusztítást végzett a 
régió tölggyel elegyes bükköseiben, az 
erdészet területén nagyjából 40 000 m3 
faanyagot döntve ki. 

A vihar hatása térben rendkívül agg-
regált volt, egyes kis kiterjedésû terüle-
teken szinte teljes, máshol csak szórvá-
nyos károkat okozva az állományban. 
A turbulencia miatt – pontszerûen – 
néhol 200 km/h szélsebesség is elõ
fordult. 

A vihar ideális lehetõséget teremtett 
a különbözõ mértékû egészségügyi ter-
melések ökológiai hatásának vizsgála-
tához, amely a Würzburgi Egyetem és 
az erdészet együttmûködésében való-
sult meg, Simon Thorn vezetésével 
(Perlik és munkatársai 2023). A kuta-
tás során négyféle kezelést (állapotot) 
hasonlítottak össze: (1) vihar által nem 
érintett (zárt kontroll) állomány, (2) vi-
har után érintetlenül visszahagyott állo-
mány; (3) a vihar után csak a könnyen 
hozzáférhetõ, értékes faanyagot érintõ 
kitermelés (extenzív termelés); (4) a vi-
har után a teljes állományt érintõ kiter-
melés (intenzív termelés). 

A kutatás a szaproxil bogarak, a fa-
üregben költõ és a nem-faüregben 

(szabadban) költõ hártyásszárnyúak 
(méhek, darazsak) fajgazdagságára és 
fajösszetételére irányult. A holtfa men�-
nyisége a zárt kontrollban 20 m3/ha 
volt (ami jól mutatja az erdészet holt-
fakezelését a gazdasági erdõkben), a 
vihar utáni visszahagyott állományban 
ez felment 150 m3/ha-ra, az extenzív 
termelés utáni állományban 85 m3/ha 
maradt, míg az intenzív kitermelés után 
megközelítõleg annyi holtfa maradt a 
területen (20 m3/ha), mint a bolygatat-
lan zárt állományokban.

Az intenzív kitermelés a terepen egy 
nyílt, tagolt, bolygatott talajfelszínen 
megjelenõ zárt vágásnövényzetet ered-
ményezett, cserjékkel, pionír fafajok 
újulatával és zárt lágyszárú szinttel. A 
visszahagyott és az extenzív kitermelés 
utáni állományokban megmaradt egy 
30-40%-os záródás, amelyet a túlélõ 
idõs és középkorú fák alkottak. Emel-
lett jelentõs újulati foltok keletkeztek, 
míg a talajfelszínt holtfa és gyökértá-
nyérok borították. A vizsgált élõlények 
a legmagasabb fajszámot az intenzív ki-
termelés után mutatták, a legalacso-
nyabb értékeket a kutatók a zárt erdõ-
ben tapasztalták, míg az érintetlen és 
az extenzív kitermelés hasonló, köztes 
értékeket mutatott. A csoportok fajös�-
szetételében alapvetõen a zárt kontroll 
különült el a három bolygatott típustól.

Gazdasági szempontból a legked-
vezõbb az extenzív kitermelés volt, ahol 
kicsi energiaráfordítással „meg tudták 
menteni” a legértékesebb faanyagot. Ez-
zel szemben az intenzív kitermelés igen 
magas termelési költsége már gazdasá-
gilag nem volt kifizetõdõ. A teljes mér-
tékben visszahagyott és az extenzíven 
kitermelt állományok ökológiailag na-
gyon hasonlónak bizonyultak. 

A kutatás rávilágított arra, hogy a 
nagy intenzitású bolygatások után a kis 
intenzitású fakitermelés ökológiai és 
ökonómia szempontból egy kedvezõ 
kompromisszumot jelent (amibe a ne-
hezen megközelíthetõ helyeken a teljes 
visszahagyás is beletartozik). A beavat-
kozás csak az alacsony költséggel ki-
termelhetõ, értékes faanyagra fókuszál, 
a bolygatás során keletkezõ mikroélõ-
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Az Országos Erdészeti Egyesület 
Örökerdõ Szakosztályának küldeté-
se, hogy felderítse a folyamatos er-
dõborítást biztosító gazdálkodás 
legjobb gyakorlati példáit és ezt 
megismertesse a szakosztály tagjai-
val. Ezért 2023 májusában az elsõ 
külföldi tanulmányutunk Észak-Ba-
jorországba vezetett, ahonnan Spes-
sart érintésével, Rajna-vidék-Pfalz 
és Saar-vidék tartományokon ke-
resztül egészen Franciaországig ju-
tottunk.
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helyeket és holtfát gyakorlatilag vissza-
hagyja, és lehetõséget teremt az állo-
mány megújulására, ami a maradó állo-
mánnyal együtt változatos vertikális és 
horizontális szerkezetet hoz létre. Ez 
ökológiai szempontból szinte nem kü-
lönbözik a teljesen visszahagyott állo-
mánytól. A bolygatás utáni teljes kiter-
melés ökológiai szempontból káros és 
gazdaságilag sem indokolt

A bolygatott, meredek állományok-
ban a terepi bejárás legkevésbé sem 
emlékeztetett levezetõ erdei sétára, vi-
szont igazi erdõélményt nyújtott az 
egész napos autóút után, megteremtve 
az alapjait egy jó hangulatú vacso
rának.

Másnap teljes napos tapasztalatcsere 
volt az Ebrachi Erdészetnél. Hogyan 
kezelhetõ a tölgy ezekben az árnytûrõ 
fafajokban gazdag erdõkben? A tanul-
mányút ezen a napon a különbözõ mé-
retû természetes tölgyfelújítások bejá-
rása volt. A felújítási területek történe-
tének áttekintése, a tölgy és a bükk 
fafaj közötti versenyhelyzet bemutatá-
sa, a szükséges ápolás a kontroll érde-
kében. A területek továbbfejlesztése, a 
készletgondozás és fényigény figye-
lembevételével. A magas tölgy elegy-
arány hosszú távú biztosítása, erdõ
neveléssel és gyérítéssel. A kerítéssel 
történõ védekezés, az õzállomány szi-
gorúbb szabályozása, hatékony nagy-
létszámú terelõvadászatokkal.

Buchbrunn Erdõrezervátum
Németország – a legtöbb nyugat-euró-
pai országhoz hasonlóan – napjaink-
ban már nem rendelkezik emberi hatás 

által soha nem érintett, igazi õserdõvel. 
A természetvédelmi célokat így gazda-
sági erdõk által alkotott tájban kell ér-
vényesíteni, az ökológiai és ökonómiai 
szempontok egyidejû figyelembevéte-
lével. Mindez Németországban az ún. 
lépõkõ-elmélet alapján valósul meg 
(„Trittsteinkonzept”, Mergner 2021). 

Ennek lényege, hogy az erdészeti 
kezelés alatt álló erdõk által alkotott 
mátrixban több térléptékben kerülnek 
kijelölésre védett területek. A gazdál-
kodás alól kivont legnagyobb területek 
a 20 és 500 hektár közötti méretû erdõ-
rezervátumok, amelyek hálózata az 
egész országra kiterjed. A rezervátu-
mok körüli, gazdasági erdõkbõl álló 

mátrixban elszórtan kisebb, faanyagter-
melést nem szolgáló kíméleti területek 
helyezkednek el. Ennél is finomabb 
térléptékben biztosítják az erdei biodi-
verzitás bizonyos elemeinek védelmét 
az erdészeti mûvelés alatt álló erdõk-
ben visszahagyott biotópfák és holtfák. 
Az erdõknek így összesen 85 %-a áll 
gazdasági hasznosítás alatt, míg 15%-
uk a mûvelés alól kivonva természetvé-
delmi célokat szolgál. A koncepció ke-
retében a biotópfákhoz is hozzárende-
lésre kerül egy elméleti területi 
kiterjedés (50 m2), így ezek az egyedi-
leg védett elemek is részét képezik a 
15%-nyi teljes védett terültnek.

A németországi erdõrezervátum-há-
lózatnak hat eleme található az Ebrachi 
Erdészet területén. Ezek egyik legje-
lentõsebbje a Buchbrunn Erdõrezervá-
tum, amelyben ma már a természetes 
erdõdinamikai folyamatok érvényesül-
nek, de mint korábban gazdasági hasz-
nosítás alatt álló állomány, magán hor-
dozza bizonyos erdészeti beavatkozá-
sok nyomait. Az idõs, természetszerû 
részek mellett megtalálhatók benne fia-
talos állományrészek, valamint idegen-
honos fajok, mint például a luc.

A rezervátum faállományának diverz 
szerkezete tette lehetõvé, hogy az 
Európai Erdészeti Intézet (European 
Forest Institute, EFI) mikrohabitat-kata-
lógusa (Kraus és munkatársai 2016) is 
e terület alapján kerüljön kidolgozásra.

Az erdõrezervátumra a faállomány 
összetételét tekintve – a termõhelynek 
megfelelõen – elsõsorban a bükk domi-
nanciája jellemzõ. Ugyanakkor, mivel a 
kocsánytalan tölgyet gazdasági és öko-

1. kép A holtfa között felnövõ tölgy újulat (Fotó: Csépányi P.)

2. kép A terület számos ökológiai kutatás helyszínéül szolgál, amelyek fókuszában el-
sõsorban a holtfához kötõdõ élõlénycsoportok (mint például a szaproxil bogarak vagy 
az odúlakó madarak) állnak (Fotó: Tinya F.)
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lógiai értéke miatt hosszú ideje aktívan 
segítették, az állományban elõfordulnak 
nagyméretû, idõs tölgyek is. 

A jelenlegi természetes dinamikai 
folyamatok azonban elsõsorban a bükk 
felújulásának kedveznek. A bükk cse-
meték hosszú ideig, akár több évtize-
dig is képesek elvegetálni alászorultan, 
a zárt lombsátor alatt. A természetes 
lékdinamika során, az egy-egy idõs fa 
elpusztulásával keletkezõ lékekben 
ezek a fiatal bükkök indulnak növeke-
désnek. Kisméretû lékek esetében 
azonban a lék hamarabb bezáródik ol-
dalról, mint hogy a kicsiny csemeték 
alulról növekedve tölthessék be a ke-
letkezõ szabad helyet. Ilyenkor a köze-
pes életkorig eljutott bükkök ismét 
megállnak a növekedésben, majd 
késõbb, egy újabb lék keletkezésekor 
ezek a középkorú fák töltik be az el-
pusztult idõs fák helyét.

A faállományban a generációváltás 
így az idõs és a középkorú bükkök kö-
zött történik. Mivel a kicsírázó bükk 
magoncoknak nehéz körülmények kö-
zött (kevés fény, alacsony talajnedves-
ség mellett) kell hosszú évtizedekig túl-
élniük, igen erõs szelekció hat rájuk, 
csak a legjobbak juthatnak fel végül a 
lombszintbe. 

Ez az erõs szelekció és a faj igen 
nagy genetikai variabilitása és fenotí-
pusos plaszticitása reményt ad arra, 
hogy a klímaváltozással egyre mele-
gebbé és szárazabbá váló éghajlat mel-
lett is lesznek túlélõ bükk populációk. 

Bükkös termõhelyen a természetes 
lékdinamikai folyamatok során a töl-
gyek nem képesek a spontán felújulás-
ra. Így a gazdálkodás alól kivont bük-

kös rezervátumokban – a jelenlévõ 
nagy tölgyek ellenére – gyakorlatilag 
alig található tölgy újulat. Még közepes 
mértékû bolygatási foltokban (megkö-
zelítõleg 10 nagy fát érintõ széldönté-
sek helyén), a kedvezõ fényviszonyok 
mellett is inkább csak hegyi juhar jelent 
meg a bükk mellett az újulatban.

Mivel a legtöbb német erdõrezervá-
tumot mindössze 50-70 éve vonták ki 
az erdõmûvelés alól, a holtfa mennyi-
sége még viszonylag alacsony bennük. 
Ennek magyarázata, hogy a felhagyás 
után néhány évtizedig a – gazdálkodás 
hatására zömmel egykorú – faállomány 
szinte bolygatás nélkül növekszik, fo-
kozva az élõfatömeget (szén-akkumu-

lációt). Csak több évtizeddel késõbb, a 
faállomány elöregedésével érkezik el 
az összeroppanási fázis, amelyben vi-
szonylag rövid idõ alatt nagyobb tö-
megû holtfa keletkezik, az élõ biomas�-
sza mennyisége pedig lecsökken. Eb-
ben a fázisban várható majd, hogy a 
holtfa mennyisége beáll a természetes 
erdõkéhez közeli szintre.

A tölgyek kezelése
A nap folyamán több olyan helyszínt 
bejártunk, ahol a tölgyek csoportokban 
való kezelésére példákat láttunk. Ilyen 
volt a „Hartelschlag”-nak nevezett er-
dõterület, ahol nagyobb méretû, cso-
portos elegyes tölgyfelújításból szárma-
zó rudas, vastagrudas csoportokat lát-
hattunk, ahol a megfelelõ fényviszonyok 
tölgyeknek való biztosítását tanulmá-
nyozhattuk az alapvetõen bükkös állo-
mányban.

Az „Eichet” megnevezésû helyen 40 
éves tölgy kiscsoportot tekinthettünk 
meg, ahol a fák állékonysága, a csoport 
nevelése és a szegélyek kezelése került 
bemutatásra. A „Schwalbenholz” hely-
színen tölgy felújuláskúpok kezelését 
és a megfelelõ fényintenzitás biztosítá-
sát tekinthettük meg. 

Az „Öllarn”-nak nevezett helyszínen 
egy középkorú állományban történõ 
lékes tölgyfelújítást láthattunk, míg 
„Grafentännig”-en a tölgy klímaválto-
zásban betöltött jelentõs szerepét, 
„Sägbrunn”-ban, szárazabb termõhe-
lyen, a tölgyújulat fejlett kiscsoportjait 
tekinthettük meg.

Különös jelentõsége van a területen 
a tölgy felújulását védõ, a vadsûrûséget 
erõsen szabályozó nagylétszámú terelõ-
vadászatoknak. 50-100 fõ közötti va-
dászlétszámmal és viszonylag kevés haj-
tóval néhány nap alatt jelentõs terítéket 
érnek el, ahol elsõsorban õz és másod-
sorban vaddisznó kerül a terítékre.

Kleinengelein Erdõrezervátum
A Kleinengelein Erdõrezervátumot 
2010-ben hozták létre, korábban mûve-
lés alatt álló erdõkbõl. Kiterjedése 50 
hektár, amelybõl 5 hektárt tesz ki idõs 
állomány. A jó termõhelynek köszön-
hetõen, itt a felsõ szintet alkotó bükkök 
230 éves korukra igen tekintélyes, 40-
50 méteres magasságot értek el. 

Mivel a nevelõvágások során a leg-
jobb minõségû, egyenes fákra szelek-
táltak, a mai állományképet ezeknek a 
hatalmas, szálegyenes bükköknek a so-
kasága határozza meg. A rezervátum-
má nyilvánítással a fák végül nem ke-
rültek kitermelésre, hanem teret kaptak 

3. kép Egy újabb lék keletkezésekor ezek a középkorú fák töltik be az elpusztult idõs fák 
helyét (Fotó: Tinya F.)

4. kép Bükk és hegyi juhar újulat a lékek-
ben (Fotó: Tinya F.)

111Erdészeti Lapok CLIX. évf. 3. szám (2024. március)



Események, beszámolók

a természetes erdõdinamikai folyama-
tok. A fák kiváló vitalitásának köszön-
hetõen az összeroppanási fázis még 
alig indult meg, az állományban – an-
nak magas kora ellenére – kevés a 
holtfa. A felsõ lombszintet alkotó fák 
alatt korábban igen sûrû újulat indult 
fejlõdésnek, amelyet ernyõs felújítással 
neveltek. Jelenleg ez a generáció egy 
100 éves bükk alsó szint formájában 
van jelen.

Mivel idõvel a felsõ szint bezárult, az 
alsó szint fáinak növekedése lelassult, 
így ezek az évszázados fák életkoruk-
hoz képes igen vékonyak, 10 cm körü-
li átmérõvel rendelkeznek. Dendrokro-
nológiai kutatások igazolták, hogy a 
fák növekedési sebessége fordítottan 
arányos az általuk elérhetõ életkorral 
(Di Filippo és munkatársai. 2015). Mi-
vel a bükk több alászorult periódust is 
képes elviselni élete során, az ilyen 

idõs, de vékony, alsószintbeli fáknak is 
lehet még esélye arra, hogy a felsõ 
szint fáinak pusztulása után azok he-
lyét átvegyék majd.

Ezen a napon a vezetõnk Ulrich 
Mergner nyugalmazott erdészetvezetõ 
volt, akivel a számos megállópontot te-
kintve egyrészt meggyõzõdhettünk ar-
ról, hogy a tölgyek folyamatos erdõbo-
rítással történõ kezelésének megvan-
nak itt a lehetõségei, illetve nagyon 
tanulságos volt azt megtapasztalni, 
hogy az erdészet milyen jól integrálta a 
természetvédelmi szempontokat a gya-
korlati erdõgazdálkodásba. 
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